



歐洲的穆斯林

城忠



引言

2004年，西班牙首都馬德里一列火車受到恐怖襲擊，釀成191人死亡，1,400人受傷的慘劇，西班牙政府隨即宣佈取消加盟美、英進軍伊拉克的計劃。2005年7月，恐怖分子趁八國高峰會在蘇格蘭舉行，於倫敦多處的地鐵站和巴士上連環引爆炸彈，先後有52人死亡。

其實，在歐洲的恐怖襲擊早在80年代開始，當時法國境內的前殖民地阿爾及利亞穆斯林，曾持續數年發動恐怖攻擊以報復，最後法國政府以非常強硬的手段平息了動亂。85年，馬德里遭炸彈攻擊，18人遇害。同年12月，羅馬和維也納也發生自殺式恐怖襲擊，導致16人死亡；其它地區包括法蘭克福、巴黎、漢堡、阿姆斯特丹等都曾受到襲擊。

繼911事件後，針對西方的恐怖襲擊再次轉移到歐洲。近年的事件不僅再次令國際注目於恐怖分子的活動，更凸顯了穆斯林在歐洲的嚴重社會問題：穆斯林人口迅速增長，以及與歐洲主流文化融合的困局。

探古溯源

要了解今日歐洲的穆斯林，須從伊斯蘭世界和歐洲的初次接觸開始。主後710年，即穆罕默德死後約80年，伊斯蘭軍事力量已從阿拉伯半島擴展到埃及，迅速佔領北非一帶，並攻下西班牙南部以至法國，統治了西班牙800年，孕育出盛極一時的伊斯蘭藝術和科技文明。

1095年，羅馬天主教號召從穆斯林手中奪回聖城耶路撒冷，在法國組織了第一次十字軍東征。前後8次東征的行動，混雜了各種政治和經濟的野心，不單對地中海沿岸國家造成破壞，更令基督徒與穆斯林結下世代宿怨。

另一方面，阿拉伯酋長由於互不信任，引入土耳其人為奴隸軍。土耳其人日漸壯大，建立了鄂圖曼帝國，於1453年攻陷君士坦丁，更名為伊斯坦堡。殲滅東羅馬帝國後，他們繼續向西擴展，吞併小亞細亞，攻佔巴爾幹半島，直至匈牙利。鄂圖曼土耳其人勞役當地的斯拉夫民族，強逼他們改信伊斯蘭教，種下許多民族之間的仇恨。二十世紀90年



代南斯拉夫的戰亂和種族清洗，與這段血淚史有密切關係。

十六至十八世紀，經過文藝復興、啟蒙運動和工業革命的轉化，歐洲無論在文化、思想和科技方面都急劇提昇。可是英國、法國和西班牙等強國亦展開以軍事侵略其它國家，大部分伊斯蘭領土遂成為這些所謂基督教國家的殖民地，而穆斯林也開始遷移到歐洲。

人口倍增

二次大戰結束後，歐洲各國從其殖民地輸入大量廉價勞工，填補工業及服務行業的空缺。例如法國由北非輸入摩洛哥、阿爾及利亞和突尼西亞人，英國輸入印巴和孟加拉人，比利時輸入土耳其和阿拉伯人，德國後期更輸入**100**萬土耳其人。這些穆斯林大部分獲得公民權，主要住在大城市中。近年戰禍頻仍，庫爾德族和阿富汗、伊朗、伊拉克等地的難民蜂湧而至，歐洲的面貌亦因此漸漸改變，不少地方成了大大小小的穆斯林社區。早在**10**年前，伊斯蘭教已先後成為法國的第二大宗教，及德國的第三大宗教。

據英國《泰晤士報》報導，目前西歐約有**1,500**萬穆斯林，佔總人口的**3%**；其中以法國有**500**萬人居首位，其次是德國，有**400**萬，英國亦有**160**萬。歐裔婦女平均只生**1**至**2**個小孩，穆斯林婦女則多達**5**個。由於他們大量生育，預計至**2025**年，西歐的穆斯林人口將增加一倍，此數字並未加上非法居留者。

除了移民和生育外，歐洲的穆斯林亦透過婚姻而增長。根據《古蘭經》**2:221**及**5:5**，穆斯林女子只可嫁給相同信仰的男子，而穆斯林男子則可以娶基督徒或猶太女子為妻，而女方多數跟隨丈夫成為穆斯林。**96**年有報告顯示，德國有**3**萬德裔婦女基於婚姻而改信伊斯蘭教，近年法國的數字更多達**15**萬。相對來說，真正轉信伊斯蘭教的歐洲人較少，但此現象亦不容忽視。

融合困局

歐洲各國致力一體化的同時，大部分的穆斯林卻難以融入歐洲文化。除了一些分離主義者外，一般穆斯林都希望能融入身處的社會，卻受到語言、習俗、歷史和信仰等障礙。但無論在經濟、政治和

教育方面，他們大都堅持伊斯蘭教的模式，企圖改變主流社會文化。

由於《古蘭經》和《聖訓》嚴格規定不可收取利息，**70**年代穆斯林建立了獨特的伊斯蘭國際銀行體系。在貿易上，他們盡可能向自己人購買，而公開售賣，因而整體上累積了相當可觀的財富，這從他們握有幾項英國傳統企業（如英國石油）的不少股權可見一斑。自**70**年代起，阿拉伯世界捐獻了大量金錢以興建歐洲的大型清真寺和伊斯蘭學校，用來鞏固伊斯蘭教在歐洲的基礎。

80年代，穆斯林分別在英國和德國成立了政黨。**89**年，**387**位在法國土生的阿拉伯人取得地方議會議席；**86**年，英國第一位穆斯林獲任命為市長；**92**年，「穆斯林國會」成立，目的在審議英國所有新法案。他們的目標不單為了保障穆斯林的權益，更致力影響全英國穆斯林的政治取向，以改變社會法例和外交政策。

由於歐洲尊崇民主、自由，倡導建立包容及多元化的社會模式，學校的宗教教育老師必須教授其它主要宗教，作為基督教以外可選擇的信仰。穆斯林獲得憲法賦予的宗教自由，在歐洲各地成立伊斯蘭教學校，單在英國境內已超過**3,000**所。基於信仰的理由，穆斯林更努力爭取在一般學校內提供清真食品、豁免學生參與集體崇拜、容許女學生帶頭巾及不參與游泳課等。**2005**年，法國通過法例禁止在校園內帶頭巾，即引起穆斯林強烈的反對。**2006**年，丹麥卡通諷刺先知穆罕默德事件，更觸發歐洲以至全球各地穆斯林遊行示威，挑戰西方的言論自由。

為了達到特定目的，穆斯林極端分子採取激進手段，攻擊普羅大眾以製造社會恐慌。倫敦恐怖襲擊後，英國國民普遍反對為了反恐而犧牲公民權利。英國安全情報部門在審查和緝捕恐怖疑犯的方法雖然有所改進，但畢竟受反恐法案嚴格限制，因此穆斯林極端分子仍有寬鬆的發展空間。除非政府的政策有重大改變，倫敦將繼續是他們行動的活躍基地。

雖然歐洲的穆斯林有極端也有溫和，影響社會的形式和手段不盡相同，不過他們的目標一致，要在穆斯林中復興伊斯蘭信仰，將歐洲腐敗的社會轉化成伊斯蘭社會。



時代挑戰

基督教在世界各大洲均有增長，惟獨歐洲例外。持守福音信仰的信徒，在歐洲的比率也是全球最低的，只有**2.4%**，因此有人指歐洲已取代非洲成為屬靈的「黑暗大陸」。事實上，歐洲教會日漸老化，早已無力回應社會的需要，年青一代更甚少參與教會活動。許多宏偉的大教堂淪為遊客的觀光點，不少教會物業改建為廟宇或清真寺。

基督教在歐洲的世俗化趨勢中衰微，加上社會道德敗落，伊斯蘭信仰乘虛而入，情況令人擔憂。穆斯林視倫敦為伊斯蘭的政治和經濟中心，也是他們在歐洲的傳教基地。幾乎每個在「**10/40之窗**」的伊斯蘭教國家都有穆斯林住在倫敦，抓緊機會建立他們的「國度」。穆斯林逢星期日在海德公園的自由論壇攻擊基督信仰，高舉伊斯蘭教為救世之道。他們每年更在特拉法加廣場遊行示威，公開邀請英女皇、首相、國會議員，以及普羅大眾，放棄假道，投入伊斯蘭教的懷抱。

然而，危機也可以成為契機。殖民地時代結束，全球經濟一體化，交通資訊便利等因素，促使大量穆斯林移民西方的主要城市。以倫敦為例，穆斯林人口超過**100**萬，加上每年暑期從世界各地到來旅遊、就醫、求學和從商的穆斯林，總數更達**130**萬，是西方城市之冠。這股巨大的移民潮展開了向穆斯林宣教的新局面——他們不再是遙不可及，而是近在咫尺，是城市裡面的鄰舍；跨文化的宣教不必是翻山涉水，而是出現在城市的大街小巷。

穆斯林一般態度友善、熱情好客，加上在西方自由的氣氛，他們比較放心與基督徒做朋友，討論一些他們在其祖國不敢問的信仰問題。華人沒有西方的歷史包袱，更容易取得他們的信任。昔日末底改提醒憂心忡忡的以斯帖：「焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會嗎？」(帖四14下)你願否接受挑戰，把握這寶貴的機會向歐洲的穆斯林傳揚福音，使他們得著永生的確據和福份？

參考資料：

- Riddell, Peter, *Christians and Muslims - Pressures and potential in a post-9/11 world* (Leicester: IVP, 2004)
Johnstone, Patrick, *Operation World* (Paternoster, 2001)

International Bulletin of Missionary Research, Jan 2007.

The Times, 'Threat of Islamic extremism that stretches across Europe'.

26 July, 2005

<http://www.danielpipes.org/article/1796> Muslim Europe

<http://www.ummah.org.uk/social>

<http://www.homeoffice.gov.uk/security/terrorism-and-the-law/terrorism-act-2006>

<http://news.bbc.co.uk/2/hi/europe/3328277.stm>

<http://tw.news.yahoo.com/050726/43/23wp6.html>

(作者於歐洲宣教，從事穆斯林群體植堂工作。本文蒙允轉載自香港新生資源中心《新生通訊》雙月刊2005年9月號，經作者略作修改。)